

彭長緯： 提升國家文明友善形象 鼓勵港青融入國家大局

■全國政協委員、公營廣播關注組召集人彭長緯

全國政協委員、公營廣播關注組召集人彭長緯，多年來為公眾監督媒體，不平則鳴，對香港發展貢獻殊深，獲得社會各界人士肯定，於今年榮獲特區政府頒授金紫荊星章。為了鼓勵香港青年主動融入國家發展大局，他在全國政協提案中建議，特區政府在粵港大灣區成立辦事處，助力港青在內地尋找機遇；同時關注國人出行時要注意展示國家的文明和友善形象。

在晉身全國政協委員之前，彭長緯曾擔任深圳市政協委員，多年的歷練讓他深明內地和香港文化存有差異，但只要以國際視野與前瞻眼光提出大膽創新的意見，縱使最初內地官員未必接受，但經過時間的持續驗證，最終也會獲得內地相關政協機關的採納，共同助力國家復興偉大事業。

「內地雖然發展快速，但硬件與軟件仍有短板之處，例如數十年來，港人經羅湖口岸進入深圳，過關後在羅湖商業城第一印象要麼是賣假貨、要麼就是聚集衣衫不整的群眾，這樣給甚少到內地的港人，誤以為國家的發展仍甚為落後。」

提升人民素質軟實力

彭長緯由此在全國政協提案中，關注國人外遊展現的公眾形象。他指，國家畢竟有十四億人口，很多人從農村走到大城市，甚至富起來往外走，在展示文明旅遊的素質上，例如宴會禮儀、衛生要求及尊重風俗方面，國人的標準與世界有一段距離，久而久之令部分港人對內地產生負面的印象。

「香港人喜見國家經濟實力攀升的同時，還希望人民素質的軟實力得以提升到世界前列，特別在經歷肺炎疫情後，國人在海外社區的傳染病預防的表現，須符合強國現代化的推動宣傳。」

在全球受新冠肺炎疫情影響下，中國成功控疫、經濟強勁復甦，成為拉動世界經濟回穩的火車頭的同時，更表達了同世界分享市場機遇、推動世界經濟復甦的真誠願望。彭長緯認為，如今全球疫情蔓延，各國經濟復甦遇到困難，中國開放市場，為全球貿易帶來正能量，也為香港勾勒出未來發展的新機遇，香港應該抓住機遇，積極配合融入國家發展大局。

「自去年經歷了『修例風波』及本年初對外封關後，香港民生與經濟遭受重創，失業率急升，各行各業均遭受到一定程度的困難，然而以金融地產為主的香港，未有足夠條件靠內需市場翻身。」

新冠肺炎疫情重挫香港經濟，各界紛紛要求盡快推出健康碼，以增加粵港澳的往來刺激經濟活動。彭長緯認為，目前，三地以「健康碼」互換和核酸檢測結果互認，作為相互豁免入境強制檢疫的條件，但特區政府問責官員十分謹慎防止疫情再爆發，所以不容易作出加快通關的決定，例如社區內隱形患者眾多，當酒吧進一步放鬆入座限制，便很容易增加交叉感染的機會。

「香港要連續兩星期零感染是十分困難的，唯有希望市民多自發加強檢測，我建議廣東省政府因應本港十四日內的確診個案不超過雙位數字時，可以考慮通關。」

讓彭長緯欣慰的，是香港近期疫情稍為放緩，餐廳放寬聚集人數後生意額明顯比上半年增長。「我留意到大型商場停車場的優惠稍減，反映消費市場正逐漸



■彭長緯代表中產市民到匯豐銀行總行抗議該行受英國政府影響不派股息予股東。

獲金紫荊星章榮譽

為香港社會作出卓越貢獻的彭長緯，多年來身兼多項公職，藉豐富的公共服務經驗，推動社區發展，其竭力服務社會、盡心造福人群的表現，獲得社會各界充分肯定，並因此榮獲特區政府頒發本年度金紫荊星章，表揚他長期熱心參與公共及社會服務，不遺餘力為社區謀求福祉的突出貢獻。

「在香港服務了數十年，特別在香港風雨飄搖的日子得到特區政府認同肯定，我感到特別光榮，相信很多人的貢獻比我更多更大，可以為國家作貢獻實屬榮幸，這個肯定給予我好大的鼓勵，日後增添更大的動力為香港出謀獻策。」

彭長緯有一個長期的心願，未來的首要工作是繼續



■今年五月兩會期間，彭長緯在人民大會堂前留影。

脫離疲弱，相信明年香港與內地在通關後，經濟民生得以重見光明，今年結業的餐廳將會雨後春筍般從新開業，迎來新一輪的生意旺季，我建議餐飲業提供多些折扣優惠，釋放市民消費力。」

在國家主席習近平的帶領下，內地率先優先控制疫情，人民生活逐步恢復。彭長緯深信，中國進一步改革開放，正是體現大國擔當，因此香港應該更好地把握這次寶貴的機遇，盡快融入國家大循環、經濟正增長之中。他呼籲，香港青年把握機遇，為推動香港發展而真正有所作為。「香港青年應正視國家的發展，更應主動融入國家發展大局，發揮出香港固有的優勢，抓緊粵港澳大灣區發展機遇和『一帶一路』規劃商機。」

釐徹底整頓香港教育

「香港教育必須徹底整頓，要從師資著手改變，加強對香港青少年、校長、教師等的國情和歷史培訓；我建議香港教育學院四年制課程中，需要有半年時間到內地進行交流，因為教師應該親身經歷認識內地市民普遍的生活，才可以掌握國民教育及國安法的內容和意義，這樣才能夠帶領學生認識國情，避免因不同政見讓文化差異各走極端。而未來大灣區將增加提供中學學位及優質生活配套，亦有助吸引人才留下發展。」

在加強年輕人認識中國歷史和國情方面，彭長緯支持提高民辦教學機構自主權，研究在大灣區發展合適的民辦教育政策體系，有助香港學生到大灣區內地城市升學；他亦鼓勵便利香港優質的中小學校包括國際學校、直資學校等在內地開辦分校，確保可與內地及香港的教育體系銜接。

彭長緯同時建議不同職級的政府公務員效法澳門的做法，在入職半年後與內地公務員進行交換工作，在照樣維持發放香港工資的保障下，讓他們了解內地公務員工作模式和國家公務機構的運作，藉此增強國家公僕身份的認同。

「另一方面，香港司法獨立是必須的，但司法知識的增長也是應該的，香港法律界人士不應再閉門造車，所以香港法院和內地司法機構應該增加交流，司法交流有助認識中國法律的特色；事實上，內地很多法官被派來香港學習進修，期望內地與香港雙方同時提高主動性以加強交流效果。」

人心回歸命運與共

推動市民以潛移默化的方式了解認同國家，因為只有「從心出發」，加強人心回歸，增強港人的歸屬感和民族意識，促進他們擁抱祖國發展的機遇，讓新一代與祖國命運與共，才能從根本、基礎上促進兩地交流溝通，從而達到更深入、高層次的合作發展。

「我相信青年工作的辦法總比困難多，只要齊心有共識必能實現這個目標，但這個目標急不來，因為幫一個青年等於幫一個家庭，縱使艱難但我充滿信心！」



■今年三月，彭長緯捐贈兩萬個口罩予香港警察

冀香港媒體肩負社會責任

香港自經歷了去年「修例風波」和「黑暴」後，令市民外人人心惶惶，不少人發出「我們受夠了」和「不能再等了」的呼聲；當本年七月，國家定立香港國安法後，彭長緯感到無比的激動和振奮。

「四個月以來，國安法的實施明顯讓社會氣氛穩定下來，加上近期美國總統選舉，令香港政治的氣氛得以緩和，香港市民體會到太平盛世的重要性。」

談到以港區全國政協身份推動國安法落實的經驗，彭長緯有感而發指，要令香港青年不再盲目反中、反政府並接受國安法，有賴於本港傳媒自律，對國安法的立場不能偏頗，避免影響青年的正向思想。

「媒體編輯們理應肩負社會責任，以中肯的立場報道，例如多正面報道討論國安

法的效益。同時期望媒體多報道成功立足大灣區的香港精英，以真實故事啟發港青們勇闖內地。」

在彭長緯看來，部分香港新一代在溫室成長，加上內地工資福利與香港有一段距離，所以對融入大灣區新環境產生抗拒。因此，他建議，特區政府可以在粵港澳大灣區成立分支辦事處，由熟悉內地運作的人士常駐，例如前港區政協和熟識內地運作的專家，由於他們擁有香港文化，亦對內地的官員有緊密的聯絡，能給予「定心丸」予有志到內地例如大灣區發展的港青迎難而上，堅定他們融入國家發展大局及在粵港澳大灣區中尋找新發展機遇的決心。



■在海南省考察期間，彭長緯出席當地法改委座談會。